

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ ВТОРОЙ
ЧЕТВЕРГ,
15 МАЯ 1980 ГОДА
№ 59 (215)

Цена 2 коп.

Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам.



ГОД ЮБИЛЕЙНЫЙ: работать по-ударному, работать по-ленински!

ЗАДАЧИ ВЫПОЛНИМ

В этом году коллективу строительно-монтажного поезда № 522 предстоит освоить 23 миллиона рублей по генподряду и 4 миллиона 600 тысяч — собственными силами.

Основной объем работ будет выполнен в нашем районе на строительстве железной дороги Сургут—Уренгой. В частности, в этом году поезд примет эстафету укладки головного пути на 575 километре и доведет ее до Уренгоя. В настоящее время ведется интенсивное строительство временного посёлка на станции Тихая. Бригады путейцев ведут балластирование пути на перегонах Хаслат—Пякупор, Пякупор—Пурпе, Хасарей—Тарко-Сале. Отлично работает бригада Героя Социалистического Труда Виктора Молозина. Коллектив поезда уверен, что свои задачи выполнит с честью.

С. ЯВЯНИНА.

ЭФФЕКТ— 72 ТЫСЯЧИ

В газопровисловом управлении «Вынгапургаздобыча» большое внимание уделяется техническому творчеству работников.

В прошлом году, к примеру, в рационализаторской работе участвовало 26 человек. Ими подано 35 предложений. Экономический эффект от их внедрения составил 71 тысячу рублей. Наиболее активно работают рационализаторы следари М. А. Сумак, Е. М. Дергачев, П. С. Самыгин и другие.

Неплохо начали рационализаторы и этот год. Работают три творческие бригады. С начала года подано 10 предложений, 5 из которых уже внедрено. Экономический эффект составил 72 тыс. рублей.
М. ГАЛЬКОВИЧ.

НЕ СНИЖАЮТ ТЕМПОВ

Напряженно работают сегодня труженники Тарко-Салинской партии геофизических исследований скважин, и это в первую очередь объясняется весенней распутицей, бездорожьем.

Но, несмотря на трудности, геофизики хорошо потрудились в апреле и, наращивая темпы, успешно выполняют майские планы задания.

В апреле в целом по партии выполнен план на 144,6 процента. Лучшим

среди перфораторных отрядов за апрель признан каротажно-перфораторный отряд А. М. Аскерова, выполнивший плановое задание на 223,1 процента. С начала года самые высокие показатели у перфораторного отряда О. А. Гольги. Здесь показатель 220,8 процента.

Среди каротажных отрядов по всем показателям лучшим признан отряд И. Д. Скорона, Шука.

За оставшуюся половину мая геофизикам предстоит обслужить три скважины, отобразить не менее 10 проб на каротажном кабеле (ОПК). Ребята надеются, что со стоящими перед ними задачами, они справятся успешно.

Как и прежде, здесь много внимания уделяется внедрению новой техники. До конца месяца геофизики обязались провести акустический каротаж, перекрыть цифру 40 000 погонных метров скважин, что составляет почти половину годового задания.

Кроме того, в этом месяце каротажные отряды намерены опробовать, а затем перейти на новую аппаратуру АБКТ (аппаратура бокового комплексного каротажа термостойкая), позволяющую проводить, одновременно БКЗ (боковой каротаж зондируемый) и БК (боковой каротаж). Этот метод даст выигрыш не только во времени, но и улучшит качество материала.
О. ВЛАДИМИРОВ.

СОРЕВНОВАНИЕ И ПРОИЗВОДСТВО

УСТРЕМЛЕННОСТЬ

В этом году исполняется 31 год как была создана мехколлонна № 15 треста «Уралстроймеханизация». Где только ни работали труженники этого коллектива: на Среднем Урале, на Западном, в Восточной Сибири и... да всего не перечислить, а сейчас вот строят железную дорогу Сургут—Уренгой.

Совсем недавно мехколлонна передислоцировалась на 510 километр, недалеко уже и до Уренгоя. Она ведет отсыпку земляного полотна с опережением графика.

В мехколлонне широко развернуто социалистическое соревнование. Коллектив постоянно совершенствует методы работы, используя передовой опыт. Так, например, широко распространение получил почин «Методом бригадного подряда — весь объем строительно-монтажных работ». Это накладывает особую ответственность на всех членов коллектива за порученное дело. Подвести товарищей здесь никак нельзя: результат одного работающего сейчас же отразится на работе всей бригады.

В мехколлонне около трехсот человек. 145 из них участвуют в движении за коммунистическое отношение к труду. 35 человек досрочно выполнили план 10-й пятилетки. За 1979 год 93 работника удостоены звания «Ударник коммунистического труда».

Широко развернуто движение под девизом «Работать без отставших», внедряется почин механизаторов «Пятилетке эффективности и качества — непрерывную работу машине и механизмам». С хорошими трудовыми успехами подошел коллектив к знаменательной дате — 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Большая заслуга в этом партийной, профсоюзной и комсомольской организаций, направляющих социалистическое соревнование, ориентирующих коллектив на внедрение новых форм передового опыта.

Отрадно отметить и тот факт, что в коллективе большое внимание уделяется работе общественности. Так, например, здесь работает Совет НОТ, бюро нормирования, Бюро экономического анализа, Школа передового опыта, Совет новаторов, Общественный отдел кадров, Совет наставников.

В. ОЗНОБИШИН.

В ГЕОГРАФИЧЕСКОМ положении Ноябрьск поведло. К югу от него расположен Сургут, на севере — крупнейшее в мире Уренгойское газовое месторождение. На западе — Холмогорское, Карамовское и Муравленковское нефтяные месторождения. Через Ноябрьск проходит железная дорога, да и стоит он на знаменитых Западно-Сибирских увалах (наименее заболоченной части Западно-Сибирской равнины).

Еще каких-то два года назад весь Ноябрьск состоял из нескольких домиков строителей железной дороги. Сегодня в поселке насчитывается более 60 различных организаций, большинство из которых находится на территории временного вагон-городка. Перед организациями Ноябрьска стоят задачи большой государственной важности, с каждым годом у них резко возрастают объемы работ. Естественно, возникает вопрос: а где им строить? На территории временного вагон-городка места практически уже нет. Да и одним временникам здесь уже не обойтись. Сама жизнь заставляет строить новый город, первой очередь которого должен был стать поселок двухэтажной застройки на 15 тысяч жителей.

Генеральным заказчиком будущего города являются нефтяники (НГДУ «Холмогорнефть»). Проектировал постоянный поселок Новосибирский институт «СибЗНИИЭП».

Как же будет осуществляться застройка постоянного поселка? Не испортит ли его

несколько «городков» в едином городе.

Какова же картина на сегодняшний день? «СибЗНИИЭП» до сих пор не полностью выдал техническую документацию на 1980 год. Есть лишь эскиз генерального плана двухэтажной застройки, в котором, в

То есть, практически еще до начала строительства города начинает выясняться, что избежать ошибок других северных городов Ноябрьску будет не просто.

В ПЕРВЫЕ двухэтажные дома в зоне постоянной застройки въехали новоселы. В

сотрудников «Гипрогора»: чем же вызван данный запрет. Он ответил, что частное строительство спугнет все инженерные сети, к тому же, добавил он, в институте еще не отработана зональная схема будущего города, то есть, неизвестно точное место будущей многоэтажной застройки.

Но одними запретами проблему не решить. Вагончиков, которые поступают в Ноябрьск, хронически не хватает. Вот и возникает то тут, то там различные пристройки и балки, на строительство которых расходуются ценные строительные материалы.

Недзя сказать, чтобы поселковской Совет был в этом вопросе сторонним наблюдателем. Против самостроителей принимаются самые строгие меры. Их не прописывают, заставляют переселиться и т. д. Но все это мало помогает: количество балок в поселке не уменьшается.

От подобной практики давно уже отказались в Усть-Илимске и Надьяме. Думается, что бесперспективна она и в Ноябрьске. На наш взгляд, оптимальным решением данного вопроса является ускоренное строительство постоянного поселка, без которого немалым переходом к многоэтажной застройке.

А. ЖУНИН.

НА СТРОЙКАХ - 80 : ПРОБЛЕМЫ, РЕШЕНИЯ

У городской черты

облик укрупнительный подход к делу различных организаций и предприятий Ноябрьска?

На эти вопросы отвечает председатель исполкома Ноябрьского поселкового Совета А. Крылов:

— Чтобы Ноябрьск не получился раздробленным, Новосибирский институт «СибЗНИИЭП» разработал компромиссный вариант: разные ведомства строят свои микрорайоны, но эти микрорайоны будут объединены единым общепоселковым общественно-культурным центром, будут также общегородские объекты, возводимые общими усилиями всех ведомств, такие, как клубы, спортзалы, объекты соцкультбыта. Таким образом, будет несколько микрорайонов, а не

отличие от генилана, не указываются прозасы, инженерные сети и т. д. Все это держит строительство.

Согласно эскизу территория постоянного поселка разделена на четыре зоны или микрорайона (строителей, нефтяников, газопиков и геологов). К концу прошлого года нефтяники обещали построить централизованную котельную, к которой подключались бы дома во всех четырех микрорайонах, но не держали свое слово. Правда, недалеко от постоянного поселка находится котельная ГПУ «Вынгапургаздобыча», но она не способна обеспечить теплом все организации Ноябрьска. Уже сегодня геологи проектируют свою котельную, видимо, их примеру последуют и строители.

Ноябрьске идет интенсивное жилищное строительство. Но потребность в жилье от этого не уменьшается — слишком бурно растет поселок, население которого уже сегодня превысило 13 тысяч человек.

Жилищный вопрос в Ноябрьске был бы менее острым, если бы здесь отводились земельные участки для индивидуального строительства по типовым проектам. В различных организациях поселка скопились десятки заявлений от лиц, желающих строить, здесь собственные дома. Но генеральный застройщик будущего города — московский институт «Гипрогор» запретил Ноябрьску отход земельных участков для индивидуального и временного жилищного строительства.

Когда я спросил одного из

НИНА МИХАЙЛОВНА Мельникова работает в Уренгойской средней школе семь лет. Преполагает математику в старших классах. День занят так, что порой пообедать некогда. А тут еще в этом году классное руководство в выпускном десятом. И вечера не редко проводит в школе.

Еще в 1955 году закончила

Рассказы о коммунистах

НЕ ХЛЕБОМ ЕДИНЫМ

она Свердловский педагогический институт. Причем, закончила блестяще. Преподавательница оставила работать в родном городе. Она, не раздумывая, поехала за тем, кого избрала в спутники жизни. Как трудно быть женой геолога, поняла позднее. Не пугали ее, коренную горожанку, необжитые северные места, не пасовала перед лишениями. А вот при всяком очередном переезде на новое место, прощаясь со школой, учителями, педагогическим коллективом, долгое время ходила потерянной.

В Уренгой семь Мельниковых переехала из Нефтеюганска. Там Нина Михайловна возглавляла большую среднюю школу, количество учащихся которой достигало полутора тысяч. Приехали же они туда, когда на месте города, обшившись в жалкую кучу, стояли четыре полуразвалившихся ба-

рака. Не было ни больницы, ни магазинов, ни школы.

Нина Михайловна видела, что необжитый Север многое отнимает у детворы. Частые «активированные» дни остаются белыми пятнами в познаниях ребят. Да и взрослое население здесь, как нигде, нуждается в общении с умным, интересным собеседником. И

Мельникова, как учитель, как коммунист и просто как интеллигентный человек, стала делать все, чтобы люди, живущие в этих отдаленных краях, были в курсе событий, происходящих в нашей стране и за рубежом, Эвриганину, всегда собранную, ее можно увидеть в рабочем общежитии и библиотеке, клубе и красном уголке той или иной организации. Она любит часто повторять: «Не хлебом единым жив человек».

Уже который год Нина Михайловна руководит учительским политическим семинаром. Меняется его тематика рассчитанная на двухгодичное обучение, но интерес к нему не проходит. Сейчас слушатели - педагоги заканчивают изучение темы: «Конституция развитого социализма».

Занятие, рассчитанное на два часа, предусматривает освещение 5-6 тем. Каждый докладчик по своей теме готовил ре-

ферат. Это является обязательным условием. Потом этими рефератами может пользоваться любой учитель, при подготовке занятий с учащимися. Также на занятиях часто используются диафильмы, специально подготовленные диаграммы, наглядно отражающие рост нашей экономики, промышленности, сельского хозяйства. Тематика занятий глубоко охватывает все стороны жизни современного общества. Например, «Народное образование и Конституция развитого социализма», «Духовное развитие человека и Новая Конституция», «Рост благосостояния трудящихся». Этот перечень можно было бы продолжить. Стало традицией начинать каждое занятие обзором международного положения, причем наиболее глубокий анализ событий дается по одной какой-то стране. Готовит такие политинформации преподаватель истории Нина Васильевна Двойнина. Потом она с этим же обзором выступает перед рабочими.

Кроме того, на занятиях изучаются новые документы партии и правительства.

Посещение семинара является добровольным делом, однако, все учителя с нетерпением ждут каждое новое занятие, с удовольствием готовят домашние задания.

Нина Михайловна помогает многим лекторам - пропагандистам. Делится опытом, подбирает нужную литературу. Она считает, что пропагандистом обязан быть каждый коммунист, каждый образованный человек.

Н. ТЕРЕХОВА.

Состоялось итоговое занятие в школе политического просвещения «Учение, преобразующее мир» в Таркосалинском автохозяйстве. С докладом по теме «Дело Ленина живет и побеждает» выступила пропагандист школы К. А. Выборнова. Слушатели школы А. П. Киришин, А. А. Камалов, М. Я. Даниловский, Н. А. Горбенко и другие подготовились и выступили с рефератами по различным вопросам этой темы. Занятие прошло на высоком уровне.

С. РЯБИНИНА.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ЛЕНИНИАНЫ

К 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина издательство «Художественная литература» выпустило в свет пять томов, объединенных темой: Ленин и художественная литература. Однако содержание пятитомника значительно шире и представляет несомненный интерес для самого массового читателя, углубляя его представление о личности величайшего человека эпохи.

«Дать характеристику Ленину—это значит писать и писать, целые тома»,—признавалась в свое время В. Воронский. Автор интереснейших воспоминаний о Ленине А. Луначарский сам оценивал их всего лишь как «штрихи»: «Может быть, и они послужат толчком для того или иного художника пера, резца или кисти, для того или другого молодого читателя, которому не довелось счастья дышать одним воздухом с Ильичем». Стремление собрать самое лучшее, талантливейшее из всего, что написано о Ленине за все эти годы, попытку объединить штрихи в цельный образ и проникнуто предпринятое «Художественной литературой» издание.

Каждый из пяти томов серии — «В. И. Ленин о литературе и искусстве», «В. И. Ленин в воспоминаниях писателей», «Рассказы и очерки о В. И. Ленине», «В. И. Ленин

в поэзии народов СССР» и «В. И. Ленин в поэзии народов мира» — имеет самостоятельный смысл и может быть прочтен отдельно и в любом порядке. Однако нашему современнику, особенно молодому, может быть, следовало бы начать с воспоминаний. Сколько уже читано о В. И. Ленине, но, можно это безошибочно утверждать, даже человек оценок, аргументированный почти на каждой странице найдет там для себя новое. Секрет не только в самой непомерности ленинской личности, заставляющей открывать в ней все новые ее черты, но и в широком подборе авторов. Можно вновь и вновь, возвращаясь к бесценным заметкам Н. К. Крупской, поражаться глубине и точности наблюдений А. Луначарского, В. Бонч-Бруевича, А. Коллонтай, Клары Цеткин... Помимо широко известных мемуаров, в книге можно прочесть воспоминания профессиональных революционеров (литературами они станут позже), пролетарских поэтов, большевика с дореволюционным стажем А. Воронского, впоследствии редактора издававшегося в 20-е годы журнала «Красная новь».

Том рассказов и очерков открывается очерком М. Горького «В. И. Ленин», произведением, единственным в своем роде: это уже не штрихи ленинского характера, подмеченные очевидно, но сам характер, осмысленный и художественно воспроизведенный крупнейшим из современных Ленину писателей, личным другом Владимира Ильича. Среди прозаиков, собранных в этом томе, — представители разных поколений многонациональной советской литературы: А. Караваева и М. Шалинина, В. Катаев и Э. Казакевич, М. Кольцов и Т. Мусрепов, М. Козаков и Ю. Рытхэу...

210 стихотворений на всех языках народов, живущих на территории нашей страны, собрано в томе, отданном советской поэтической Лениниане. Тут рядом с поэмой В. Маяковского с отрывком из поэмы «Гуляй-поле» С. Есенина, со знакомым каждому школьнику стихотворением Веры Инбер «Пять ношей и дней» и тихоновским «Сами» — стихи ленинского поэта Л. Лопухина, Серафима Попова (Кони АССР), Федора Гипатыгина (Чукотка), Якова Ухсая (Чувашия) и многих других представителей народов, у которых во времена Ленина не было даже письменности!

Поэты зарубежных стран, собранные в томе мировой поэзии, написали о Ленине на сорока языках, от английского и фламанского до тамильского и малайянского; среди авторов представители ГДР и Японии, Венгрии и Китая, Вьетнама и Индии, США и острова Маррикий, Ципа и поэты с мировым именем, такие, как Пабло Неруда, Луи Арагон, Иоганнес Р. Бехер, Эми Сяо, Николас Гилье, Наим Хикмет, И рядом поэтическая молодежь,

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА ПОЛИТИНФОРМАЦИЙ НА МАЙ

1. Вопросы внутренней политики. «Отношение к критике». «Правда» от 14 апреля 1980 года. «Улучшить подбор, расстановку и воспитание кадров». «Тюменская правда» от 15 апреля. «Идти дальше, добиваться большего». «Северный луч» от 29 апреля.

2. Вопросы экономики. «Рекомендации по организации социалистического соревнования коллективов смежных предприятий и организаций». «Экономическая газета», № 14, стр. 6. «Деятельность СЭВ в 1979 году. Обзор». «Экономическая газета», № 16, стр. 21. «Вахтовый метод: опыт и перспективы». «Экономическая газета», № 15, стр. 15.

3. Вопросы социалистического образа жизни, культуры. «Лично в ответе». «Правда» от 16 апреля. «Совершенствовать нравственное воспитание». «Агитатор» № 7, стр. 34—37.

4. Вопросы международной жизни. «Миф, который уже 30 лет обогащает монополию». «За рубежом», № 16, стр. 10—11. «Осваивая земные богатства». «Правда», 15 апреля. «Будни и надежды Аргентины». «За рубежом», № 17, стр. 14—15. «Во имя мира в Европе». «Правда» от 29 апреля.

Отдел пропаганды и агитации райкома КПСС.

Дела комсомольские

НАШ ТРУДОВОЙ ВКЛАД

Прошло совсем немного времени со дня проведения отчетно-выборного комсомольского собрания, а в работе комсомольской организации ГПУ «Вынгапургаздобыча» произошли уже значительные перемены.

Сейчас у нас налажена четкая уплата членских взносов, возрасла дисциплина труда среди комсомольцев. Стаги регулярно проводятся комсомольские собрания.

Если в ноябре прошлого года у нас было только два комсомольско-молодежных коллектива, то теперь их пять. Между ними организовано соревнование, основными критериями которого являются: количество добытого газа, безаварийность работы, соответствие качества подаваемого газа стандарту, соблюдение технического режима работы установки. Победителем соревнования за первый квартал признана КМК Ю. Н. Кирева.

С начала эксплуатации Вынгапурского месторождения добыто более 20 миллиардов кубометров природного газа. В этой трудовой победе значительный вклад и комсомольцев ГПУ.

Большое внимание комсомольская организация ГПУ уделяет организации культурного досуга молодежи. Ибо от того, как проводят свое свободное время молодые люди зависит и их работа, и их настроение, и в конечном счете закрепление их на Вынгапуре.

В настоящее время общежитие ГПУ на месторождении почти полностью радиофицировано. Здесь организовано прохождение праздничных мероприятий. Стали показывать у нас и кино. Теперь настало время подать на Вынгапур сигнал телевидения.

В выступлениях Леонида Ильича Брежнева на Ноябрьском (1979 года) пленуме ЦК КПСС четко определены задачи, стоящие перед газодобытчиками Западной Сибири. И это в полной мере относится к нам, молодым добытчикам газа тюменского Севера.

Нет сомнения, что комсомольцы и молодежь нашего управления приложат все силы, знания и способности, чтобы решения партии претворить в жизнь.

М. КАРПЕНКО,
секретарь комсомольской
организации ГПУ
«Вынгапургаздобыча».

что воображение продолжает горячо волновать образ вожда мирового пролетариата, его идеи и сегодня вдохновляют на борьбу за социализм, за национальное освобождение. Особенно содержателен том «В. И. Ленин о литературе и искусстве». Это шестое издание, очень продуманное по своей структуре и по своему наполнению, непрерывно обновляющееся дополняющееся на протяжении последних десяти лет.

Здесь собраны ленинские статьи и фрагменты как по основополагающим вопросам культуры, определенным путям ее развития, так и относящиеся к отдельным писателям. Целый раздел (шесть статей) отведен теме «Ленин и Толстой»; большое место занимает переписка Ленина с Горьким. В разделе «О зарубежной литературе» собраны высказывания В. И. Ленина о Гете, Гюго, Золя, Франсе, Бурже, Мирбо, Гауптмане. Все это в сочетании с выступлениями, заметками, письмами, советского периода рождает представление о том, какую огромную роль, ни с чем не сравнимую роль, в жизни Ленина играли книги, театр, музыка, музеи, библиотеки, какое принципиальное значение придавал он литературному слову, какая широкая интересов и какая любовь к культурному творчеству была ему присуща.

Очень интересны и важны приложения к книге, включающие партийные документы, выработанные под непосредственным руководством Ленина и при его участии.

И. ДЕМЕНТЬЕВА,
«Известия».

Обзор писем

НА ПУЛЬСЕ
ЖИЗНИ

В АПРЕЛЕ РЕДАКЦИЯ ПОЛУЧИЛА 95 ПИСЕМ. ИЗ НИХ ОПУБЛИКОВАНО 90, ЧЕТЫРЕ ПИСЬМА ПОСЛАНЫ ДЛЯ ПРИНЯТИЯ МЕР, ОПУБЛИКОВАНО ПЯТЬ ОТВЕТОВ НА КРИТИЧЕСКИЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ГАЗЕТЫ.

Апрель останется в нашей памяти месяцем, полным знаменательных событий. Подготовка и проведение Ленинского субботника, день рождения Ильича. В апрельской почте преобладали Ленинская тематика. И это естественно, — пуровчане, встав на юбилейную вахту, показывали образцы коммунистического отношения к труду. Об этом мы сообщали в каждом номере «Северного луча».

Еще одно событие, которое пойдет в историю нашего края, 20 апреля в Тарко-Сале пришел первый товарный поезд. А днем раньше на 80-м километре второй нитки трассы газопровода Уренгой — Челябинск сварен символический «Красный стык», соединивший встречные нити газопровода.

Верные помощники газет — пештатные корреспонденты постоянно держали нас на пульсе жизни. Очень хорошо помог в апреле И. Т. Арсенюк, бригадир монтеров пути СМП-329, Маторина Иван Терентьевича о строительстве железнодорожной магистрали как всегда вызывали живой интерес у читателей. На страницах газеты выступили М. И. Косенко, ветеран Таркосалинского нефтеразведочной экспедиции, Герой Социалистического Труда, П. Петрусов, секретарь первичной партийной организации Таркосалинского автохозяйства, В. Горюхов, бригадир сварщиков УМ-37. Активно сотрудничали с газетой слушатели школы рабсельдоров. Мы искренне благодарим всех наших пештатных корреспондентов. Именно они помогают нам раскрывать пласты жизни, под-

нимать, темы, волнующие всех и раскрывать их со знанием дела.

Начал отчет весенний месяц май. Новый месяц — новые заботы. Но как всегда нужными для газеты и интересными остаются темы совершенствования, ход выполнения обязанностей.

Особой заботы пештатных корреспондентов требует освещение вопросов строжайшей экономии материальных и денежных ресурсов. Завершается учебный год в системе партийного и комсомольского просвещения. Что он дал в актив слушателей и какие ошибки надо учесть при подготовке к следующему учебному году?

Не за горами навигация. Таркосалинский цех РЭБ флота обязался к 25 мая сдать флот в эксплуатационную готовность. А как готовится к навигации грузополучатели, участки Иртышского речного пароходства?

Весна обнажила огрехи нашей неблагодарности, антисанитарии. Все пуровчане — за чистоту своих поселков. Это несомненно. Но все ли мы делаем для того, чтобы создать порядок и уют?

Взгляните лето, ребята каникулы. Все ли обдумано, чтобы дети наши отдохнули и с пользой и интересно? Темы, как видите, подкашивает сама жизнь. Мы ждем, товарищи, от вас новых писем, встречам, с которыми мы всегда рады.

С. КОЖИНА,
заведующая
отделом писем.

ОСТРЫЙ СИГНАЛ

ВЕРИТСЯ
С ТРУДОМ

В поселке Ноябрьск во второй школе действуют два корпуса. Комплекс же рассчитан на три. В третьем должны разместиться спортивный и актовый залы, мастерские, библиотека, столовая. А пока вот уже весь учебный год мы обходимся без столь необходимого помещения.

Строительством занимается СМУ-6. Все работы на строящемся объекте коллектив обязался закончить к первому июня. Но в это верится с трудом. Ведь вновь (уже в который раз) работы приостановлены. Видно, строители не считают делом чести выполнение в срок своих социалистических обязательств.

И. ТОКАЕВ,
директор средней
школы № 2.
Пос. Ноябрьск.

18 марта этого года в нашей газете под таким заголовком была опубликована критическая заметка. Жители поселка Уренгой предъявляли претензии к работе библиотеки: она часто бывает на замке, библиотекари не ведут работу со школьниками, с читателями, не

Два письма на одну тему

Мечтаем о ... чистоте

Уважаемая редакция! Обращаются к вам жители Уренгоя. Хотелось бы поделиться с вами размышлениями по поводу санитарного состояния поселка. Вернее, антисанитарного. Некогда Уренгой славился чистотой и уютom. Сейчас же об этом мы только мечтаем. В чем же дело? Может, нет мусоровозной машины? Есть, она. Да только ездит, к сожалению, по участкам нерегулярно. Вот и появляются то там, то тут кучи мусора, домашних отбросов.

Мы вовсе не оправдываем жильцов, есть нерадивые, которым ничего не стоит вылить помой возле самого дома, но большинство жителей болеют за чистоту своего двора, поселка. Мы надеемся, что исполком поселкового Совета наведет порядок, поможет нам.

Скоро наступит летний период. Улицы, дворы будут еще и местом отдыха для детей. И, конечно же, мы, взрослые, должны сделать все, чтобы и нам самим было приятно пройти по нашему поселку, и чтобы детям было где отдохнуть.

Жители Уренгоя.

Нам пишут

ЧИТАТЕЛЬ

сообщает

критикует

отвечает

Никто не забыт, ничто не забыто

В редакционной почте накануне Дня Победы немало писем, в которых добрые

слова в адрес ветеранов войны. Люди чтят память о тех, кто проливал кровь на фрон-

тах Великой Отечественной войны, защищая сегодняшний счастливый день. Публикуемые ниже два письма о защитниках Родины.

Мир для всех

Ничем особенным не отличается Николай Павлович Якубенко от своих товарищей. Разве что возрастом — старше многих, да опытом, мудрости больше, чем у некоторых. Характер его ковался на фронте, куда он попал еще совсем молодым. Сражался как надо, за что имеет боевые награды. И в мирное время работает так, что открыто может людям в глаза смотреть. Николай Павлович, плотник РЭБ флота, на юбилейной вахте в честь дня рождения В. И. Ленина трудился с большой отдачей, за что награжден Почетной Ленинской грамотой.

Рядом с фронтовиком работают Владимир Ефанов и два Сергея — Антипин и Иванов. Они носили солдатские погоны уже в мирное время. Отлично служили парни, сей-

час хорошо трудятся. И ветераны, и молодые мечтают о жизни в мире и не только для себя, но для будущих поколений.

В. ЛЫСАК,
начальник Таркосалинского
цеха РЭБ флота.

Вспоминая
дороги войны

Уважаемая редакция! Хочу рассказать о встрече, которая оставит у нас, молодых, память на долгое время. Восьмого мая мы пригласили в шестое общежитие участника Великой Отечественной войны Валентина Николаевича Манухина. Кадровый военный, майор, прошедший через огни боев Сталинграда, Кенигсберга, Берлина, рассказывал о мужестве советских людей. Ветерану задали много вопро-

сов. Один из них об истоках его долготелетней работоспособности. Валентин Николаевич по сей день, трудится. Он начальник Таркосалинского топографо-геофизического отряда Московской экспедиции № 1. И это несмотря на два ранения.

— Память, о павших, долг перед ними обязывает трудиться пока есть силы — сказал убежденный сединами ветеран. Валентина Николаевича тепло поздравили с Днем Победы и вручили на память, о встрече подарок.

Такие встречи с задушевными беседами дают молодым большой заряд для души, воспитывают в них самые благородные чувства.

Х. МАГОМАДОВ,
председатель совета
общежития № 6.
п. Тарко-Сале.

все книги выставляются на полку. Говорилось и о грубости заведующей.

ла, что факты, изложенные в заметке, соответствуют действительности.

Библиотека на замке

ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА, ЧТО СДЕЛАНО?

Редакция ответила заведующая районным отделом культуры А. С. Коробова: «27 марта 1980 года проведена проверка работы библиотеки и сохранения книжных фондов. Проверку проводила компетентная комиссия. Она установи-

литературы на полках мало не потому, что она не поступает в библиотеку, а потому, что заведующая Л. Д. Улицкая создала благоприятные условия для расхищения книг. Библиотека хорошо снабжается литературой, она включена в

список важнейших объектов, которые снабжаются централизованно через книжный магазин № 93. Поступают книги из библиотектора и других источников.

С 6 по 18 апреля была организована фронтальная проверка работы библиотеки, которая подтвердила выводы предыдущей комиссии, выявила другие недостатки.

По результатам проверки комиссии заведующая библиотекой Л. Д. Улицкая от работы будет освобождена».

А кто в ответе, кроме нас?

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

Уважаемая редакция! Означительно? Видимо, просто нет комиссии с помещенной в вашей газете статье Л. Михайленко «И мы, жильцы, в ответе за всеобщее содействие» («Северный луч», 2 марта 1980 г.). Да, тема актуальная, и райцентр нужно приводить в порядок. Но вот название статьи невольно подсказывает вопрос: «А кто еще, кроме нас, жильцов, в ответе?». Мы живем в доме № 20 по улице Тарасова. Машину мусоровоза, наведение санитарного состояния долгое время решают и не могут решить, исполком поссовета, нефтеразведочная экспедиция, в ведении которой находится наш дом, и санэпидстанция. Неужели это так

трудно? Видимо, просто нет комиссии с помещенной в вашей газете статье Л. Михайленко «И мы, жильцы, в ответе за всеобщее содействие» («Северный луч», 2 марта 1980 г.). Да, тема актуальная, и райцентр нужно приводить в порядок. Но вот название статьи невольно подсказывает вопрос: «А кто еще, кроме нас, жильцов, в ответе?». Мы живем в доме № 20 по улице Тарасова. Машину мусоровоза, наведение санитарного состояния долгое время решают и не могут решить, исполком поссовета, нефтеразведочная экспедиция, в ведении которой находится наш дом, и санэпидстанция. Неужели это так

ДОЛЖЕНКОВ, ШВЕИД,
МАМЕДОВА и другие.
Всего 8 подписей.

Успешное
начало

В Верхне-Пуровской нефтеразведочной экспедиции, организованной в этом году в объединении Уренгойнефтегазгеология, хорошо работает бу-

ровая бригада, которую возглавляет Иван Савчук. Квартальный план проходки скважин бригада выполнила досрочно, менее, чем за два ме-

сяца, пробурив на Ен-Яхинской площади 1100 метров. Высокой производительности достигли буровики. В апреле свои социалистические обязательства в честь 110-й годов-

щины со дня рождения В. И. Ленина они выполнили досрочно. Высокими показателями в труде коллектива встретил и праздник 1 Мая.

И. КАМЫШНИ.

Вести из школ

Во славу Отчизны

Восьмого мая в Таркосалинской средней школе № 1 прошел сбор, посвященный памяти павших. Школьники читали стихи о героях. Минуту молчания почтили память павших в боях за освобожденные Родины.

Люди свято хранят память о тех, кто погиб за наше счастливое детство, за мирное небо. Ребята знают и помнят о героях. Они с гордостью произносят имена Лени Голикова, Володи Дубинина, Зины Портновой. Они обещают быть, смелыми, как Зоя Космодемьянская, Александр Матросов, Аркадий Гайдар... Торжественный сбор закончился словами клятвы, которую дали пионеры.

«Мы внуки и правнуки тех, кто штурмовал Зимний, дети и внуки сокрушивших рейхстаг, сердцами своими присягаем на верность делу Ленина, партии, делу Октября. — говорится в ней. — Принимаем

твою славу, Родина, мы будем крепить и умножать твоё величие, вдохновенным трудом, кипучей энергией молодости соиздать будущее. Пионерской честью клянемся, Родина, отдавать свои силы во славу и могущество нашей Отчизны. Клянемся!».

Е. ЛОГУНОВА,
наш вестник

Все работы хороши

Хотя школа № 2 в Ноябрьске существует только первый год, здесь уже проводится большая работа по профориентации, трудовому воспитанию учащихся.

Работники газопромислового управления «Выпуклодобыча» занимаются с учащимися старших классов по специальности оператор газовых установок. На занятиях учащиеся знакомятся с основами геологии, добычей, переработкой и транспортировкой газа.

Большой популярностью у старшеклассников пользуется

эя профессия водителя. Учитывая это, уже в будущем году мы будем преподавать автодело. Контроль автоводотранспорта выделена для занятий автомобиль, назначен инструктор вождения.

Работники территориального узла связи (начальник т. Коллайнов) ведут в школе радиотехнический кружок. Девочек мы обучаем кройке и шитью, готовим по специальности — мастер по пошиву легкого платья.

Много внимания в школе уделяется организации досуга учащихся. Созданы танцевальный кружок, два эстрадных оркестра, четыре вокальных ансамбля (музыкальный руководитель В. Цоклап). На недавно прошедшем районном смотре художественной самодеятельности наш ансамбль в составе О. Федоровой, Ю. Соловьевой, Т. Рудой был награжден Почетной грамотой. Он будет участвовать в окружном смотре.

ТИВАНОВ.



Уже много веков живет на болгарской земле прекрасный обычай: встречать весну самыми любимыми в народе цветами: красным и белым. В марте жители болгарских городов и сел дарят друг другу мартеницы — миниатюрные брошки с красно-белыми фигурками и шарами, искусно сплетенными из шерстяных ниток и желают осуществления всех надежд в набирающем силы году.

На снимке: мартеницы.

Фото БТА — ТАСС.

В дальнюю дорогу

В район поселка Часелька выехала группа радистов-монтировщиков Салехардской гидрометеобсерватории.

Она занимается сейчас восстановлением автоматических метеостанций, работа которых способствует более точному

прогнозу погоды в самых отдаленных точках округа. В плане дальнейших командировок монтажников — Щучье и Лаборовая.

Руководит группой инженер В. И. Анашев.

Л. КУЗНЕЦОВА.

ПОЛЬЗУЙТЕСЬ ПРАВИЛЬНО

Горючие газы, несмотря на удобства их использования, очень опасны. Поэтому выполнение правил эксплуатации газовых приборов является постоянной обязанностью каждого абонента. Любое нарушение «Правил» может привести к несчастным случаям или материальному ущербу. Напоминаем жителям, что газ взрывоопасен. Наиболее опасен сжиженный газ, так как имеет самые низкие значения нижних пределов взрываемости, самую низкую температуру воспламеняемости. К примеру пределы взрываемости природного газа в смеси составляют 5—15 процентов, а сжиженного (пропан) — 2—10 процентов, т. е. при содержании пропана в смеси с воздухом около 2 процентов и при наличии открытого огня произойдет взрыв. Сжиженный газ значительно тяжелее воздуха и может скапливаться в погребе, подвале, под полом и неосторожно брошенная зажженная спичка или непотушен-

ный окурок приводит к взрыву. Поэтому каждый абонент должен соблюдать технику безопасности при пользовании газовыми приборами. Лицам, эксплуатирующим газовые приборы, разрешается пользоваться ими только после инструктажа, проводимого газовой службой. Перед включением плиты проверьте помещение кухни. Перед открытием крана поднесите зажженную спичку к горелке. Пламя горелки не должно выходить за края посуды. Посуду с широким дном необходимо ставить на конфорки с высокими ребрами. Перед зажиганием горелки духового шкафа обязательно проветрите шкаф. При пользовании газобаллонными установками не допускайте нагрева баллона и ударов по баллону.

Абоненту запрещается использовать для ночлега помещение, где находится газовый прибор. Оставлять без присмотра зажженный газовый

прибор, а также допускать детей и посторонних лиц к пользованию газовыми приборами, пользоваться неисправной ус- тановкой, использовать плитку в качестве отопительного прибора, проводить ремонт плиты своими силами, загромождать газовые приборы посторонними предметами.

Абонент обязан содержать газовые приборы в чистоте, систематически проветривать, помещение кухни, при появлении в квартире запаха газа: закрыть все краны у приборов и перед ними, проветрить помещение, не пользоваться огнем, не включать и не выключать электроприборы, срочно сообщить в газовый участок по телефону 1-04.

Помните, что строгое соблюдение инструкции и правильное пользование газовыми приборами является обязанностью каждого.

В. ПОПКОВ,
старший мастер

Таркосалинского газового участка базы «Надымгаз».

Наши консультации
НАРУШИЛ ТРУДОВУЮ ДИСЦИПЛИНУ

Заместитель прокурора района В. Громов отвечает на вопрос читательницы М. Закировой, обратившейся за разъяснением: имеет ли право администрация снизить разряд рабочему, совершившему нарушение трудовой дисциплины?

Законодательством не предусмотрено снижение разряда за нарушение трудовой дисциплины. Администрация имеет право перевести человека на низкосоциальную работу сроком до трех месяцев или сместить на низшую должность на тот же срок.

Порой на предприятиях допускают незаконные переводы. Нельзя переводить человека на работу, связанную с хранением материальных цен-

ностей, без его согласия. А также переводить на работу противозаконную ему по состоянию здоровья.

Рабочему или служащему незаконно переведенному на другую работу, а затем востановленному на прежней, выплачивается средний заработок за время вынужденного прогула. Это в том случае, если работник не приступал к исполнению своих новых обязанностей, или же выплачивается разница в зарплате, но не более, чем за три месяца.

Редактор Б. КАСАЕВ.

САЛЕХАРДСКОЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ ИМ. А. М. ЗВЕРЕВА ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА 1980—81 УЧЕБНЫЙ ГОД

Училище готовит учителей для начальной школы. Выпускники училища могут работать пионервожатыми, воспитателями школ-интернатов.

Срок обучения с восьмилетним образованием — 3 года 10 месяцев, со средним образованием 1 год 10 месяцев, 2 года 10 месяцев — для лиц коренных народностей Севера. Поступающие в училище сдают вступительные экзамены по следующим предметам:

- а) по русскому языку (диктант),
- б) по математике (устно).

Без вступительных экзаменов в училище зачисляются лица, награжденные по окончании восьмилетней школы похвальной грамотой (листом), средней школы — золотой медалью.

Вне конкурса зачисляются лица, имеющие стаж работы не менее двух лет, а также военнослужащие, уволенные с действительной военной службы в запас (в течение двух лет после увольнения).

До начала вступительных экзаменов поступающие проходят проверку музыкально-слуховых данных.

Лица, принятые в училище, зачисляются с 1 сентября на стипендию на общих основаниях, нуждающиеся обеспечиваются общежитием.

Размер стипендии 45 рублей в месяц, для лиц, находящихся на государственном обеспечении, — 13 руб. 50 коп.

На полное государственное обеспечение зачисляются учащиеся коренных национальностей Севера (ненцы, ханты, манси, коми, селькупы) и учащиеся-сироты других национальностей.

Заявления о приеме подаются лицами: с восьмилетним образованием — по 31 июля, со средним образованием — по 14 августа с приложением следующих документов:

1. Документ об образовании (в подлиннике).
2. Медицинская справка по форме 286.
3. Четыре фотографии 3x4 см.
4. Выписка из трудовой книжки (для работавших).

Свидетельство о рождении или паспорт, военный билет (для военнообязанных) или призывное свидетельство (для призывного возраста) предъявляются лично по прибытию в училище.

На период вступительных экзаменов абитуриенты обеспечиваются общежитием.

При училище имеется столовая.

Документы направлять по адресу: 626600, г. Салехард, ул. Республики № 123, приемная комиссия.

Таркосалинская детская музыкальная школа объявляет набор учащихся на 1980—1981 учебный год по классам: фортепиано, баяна, домры, духовых инструментов.

На отделение фортепиано принимаются дети в возрасте 7—8 лет.

На другие отделения — в возрасте 9—10 лет.

Поступающие представляют следующие документы:

1. Заявление с указанием ин-

струмента, на котором ребенок будет заниматься, домашнего адреса и места работы родителей.

2. Медицинскую справку.
3. Копию свидетельства о рождении.
4. Фотографию.

Принимаемые экзамены состоятся 31 мая в 10 часов, с 20 по 30 мая в музыкальной школе будут проводиться консультации для поступающих: в 10 часов для первой смены и в 15— для второй.